

# ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ಆಯೋಗದ

## ನಿಧಾನ ಸಾವು

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಹಿಳಾ ಆಯೋಗ

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಹಿಳಾ ಆಯೋಗ ಕಾಯ್ದೆ 1990 ರ ಪ್ರಕಾರ, ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಬದ್ಧವಾಗಿರುವ ಅಧ್ಯಕ್ಷರನ್ನು ಮತ್ತು ವಿವಿಧ ಇಲಾಖೆಗಳ ಐವರು ಸದಸ್ಯರನ್ನು ಎನ್‌ಸಿಡಬ್ಲ್ಯೂ ನೇಮಕ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದ್ದು, ಅವರಲ್ಲಿ ಇಬ್ಬರು ಎಸ್‌ಸಿ ಮತ್ತು ಎಸ್‌ಟಿ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಿಗೆ ನಿಯೋಜಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದು ದೂರುಗಳು ಮತ್ತು ತನಿಖಾ ಕೋಶ, ಕಾನೂನು ಕೋಶ ಮತ್ತು ನೀತಿ ಮಾನಿಟರಿಂಗ್ ಮತ್ತು ಸಂಶೋಧನಾ ಕೋಶವನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ.

### ನ್ಯೂನತೆಗಳು

ಸಮಿತಿಗೆ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಶಾಸಕಾಂಗ ಅಧಿಕಾರವಿಲ್ಲ. ತಿದ್ದುಪಡಿಗಳನ್ನು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡಲು ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವರದಿಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಅದು ಹೊಂದಿದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ, ಎನ್‌ಸಿಡಬ್ಲ್ಯೂ ಸದಸ್ಯರನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವ ಅಧಿಕಾರವು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಮೇಲಿದೆ, ಇದು ಆಡಳಿತ ಪಕ್ಷದ ತಪ್ಪುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಕಣ್ಣುಮುಚ್ಚುತ್ತದೆ.

2012 ರಲ್ಲಿ ಕಾನ್ಪುರದ ಮಹಿಳಾ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವೊಂದರಲ್ಲಿ ಅಂದಿನ ಕೇಂದ್ರ ಸಚಿವ ಪ್ರಕಾಶ್ ಜೈಸ್ವಾಲ್ ಅವರು ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: "ಹೆಂಡತಿ ವಯಸ್ಸಾದಂತೆ ಬೆಳೆಯುತ್ತಾಳೆ, ಸೌಂದರ್ಯವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾಳೆ ಮತ್ತು ನಂತರ ಯಾವುದೇ ಮೋಜು ಇಲ್ಲ". ದೆಹಲಿಯ ಮಾಹಿತಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತ ಸುಭಾಷ್ ಅಗರ್ವಾಲ್ ಅವರು ದೂರು ದಾಖಲಿಸಿದ್ದು, ಅವರ ವಿರುದ್ಧ

ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕೆಂದು ಒತ್ತಾಯಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇದನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ, ಅಂದಿನ ಪ್ರಧಾನಿ ಮನಮೋಹನ್ ಸಿಂಗ್ ಮತ್ತು ಅಂದಿನ ಎನ್‌ಸಿಡಬ್ಲ್ಯೂ ಆಯುಕ್ತ ಮಮತಾ ಶರ್ಮಾ ನಡುವೆ ಪ್ರಕಾಶ್ ಜೈಸ್ವಾಲ್ ಅವರ ಕ್ರಮವನ್ನು ಖಂಡಿಸಿ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ವಿನಿಮಯ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಯಿತು. ಆದರೆ, ಆತನ ವಿರುದ್ಧ ಯಾವುದೇ formal ಪಚಾರಿಕ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಂಡಿಲ್ಲ.

ಆಯೋಗದ ಆಯ್ಕೆ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಿಂದ ರಾಜಕೀಯ ವಿವೇಚನೆಯನ್ನು ತೆಗೆದುಹಾಕುವಂತೆ 2014 ರಲ್ಲಿ ಸುಪ್ರೀಂ ಕೋರ್ಟ್ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಕೇಳಿದ್ದು, ಇದು ನೇಮಕಾತಿಗಾಗಿ ನಿಯಮಗಳಲ್ಲಿ ತಿದ್ದುಪಡಿ ಮಾಡಲು ಕಾರಣವಾಯಿತು. ಆದಾಗ್ಯೂ, ನೇಮಕಗೊಂಡ ಆಯುಕ್ತರು ಆಡಳಿತ ಪಕ್ಷದೊಂದಿಗೆ ಬಲವಾದ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆಂದು ತೋರುತ್ತದೆ.

2014-2017 ನಾಯಕಿ ಲಲಿತಾ ಕುಮಾರಮಂಗಲಂ ಈ ಹಿಂದೆ ಬಿಜೆಪಿಯ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯಾಗಿದ್ದರು.

2017 ರಲ್ಲಿ, ಎನ್‌ಸಿಡಬ್ಲ್ಯುಗೆ ಸುಮಾರು ಒಂದು ವರ್ಷದಿಂದ ನೇಮಕಗೊಂಡ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಇರಲಿಲ್ಲ. ಅಲ್ಲದೆ, 2018 ರಲ್ಲಿ, ಪ್ರಸ್ತುತ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಅಧಿಕಾರ ವಹಿಸಿಕೊಂಡಾಗ, ಆಯೋಗದ ಎಲ್ಲಾ 5 ಸದಸ್ಯರು ಮೂರು ತಿಂಗಳು ಖಾಲಿ ಇದ್ದರು. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಎನ್‌ಸಿ ಮತ್ತು ಎನ್‌ಟಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಸೀಟುಗಳು ಸಹ 2-3 ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಖಾಲಿಯಾಗಿದ್ದವು. ಪ್ರಸ್ತುತ ನಾಯಕರಾಗಿ (2018-ಈಗ), ರೇಖಾ ಶರ್ಮಾ ಈ ಹಿಂದೆ ಬಿಜೆಪಿಯ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಮತ್ತು ಮಾಧ್ಯಮ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿದ್ದರು.

### ಇದಕ್ಕೆ ಪರಿಹಾರ ಏನು?

ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಹೊರತಾಗಿಯೂ, ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಎನ್‌ಸಿಡಬ್ಲ್ಯು ಇರುವಿಕೆಯು ಅವಶ್ಯಕ ಮತ್ತು ಮುಖ್ಯವಾಗಿದೆ. ಆಯೋಗವನ್ನು ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಸ್ವತಂತ್ರ ಮತ್ತು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಮಾಡುವುದು ಅವಶ್ಯಕ.

ಈ ಸಮುದಾಯಗಳ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸದಸ್ಯರ ಮೀಸಲಾತಿ ಮತ್ತು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಕೆಲಸದ ಮೂಲಕ ಎನ್‌ಸಿ ಮತ್ತು ಎನ್‌ಟಿ ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಇತರ ಜಾತಿಗಳ ಟ್ರಾನ್ಸ್‌ಫೆಂಡರ್ ಮಹಿಳೆಯರು ಮತ್ತು ಮಹಿಳೆಯರಂತಹ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಗುಂಪುಗಳ

ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯವನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.

ಸುಪ್ರೀಂ ಕೋರ್ಟ್‌ನ ಆದೇಶವನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ, ಮತ್ತು ಎನ್‌ಸಿಡಬ್ಲ್ಯು ಉದ್ದೇಶಕ್ಕೆ

ಅನುಗುಣವಾಗಿ, ಮಹಿಳೆಯರ ಹಿತದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ರಾಜಕೀಯ ಸಂಬಂಧ ಅಥವಾ ನಿರ್ಬಂಧಗಳಿಲ್ಲದೆ ಅದನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುವವರನ್ನು ಮಾತ್ರ ಸಂಘಟನೆಯ ಸದಸ್ಯರು ಅಥವಾ ಆಯುಕ್ತರನ್ನಾಗಿ ನೇಮಿಸಬೇಕು.